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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz

Anwesend sind:

Es fehlen:

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Sitzungstermin: Dienstag, 06.02.2024
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:30 Uhr
Ort, Raum: Bürgerhaus Rogätz, Magdeburger Str. 40

Bürgermeister
Herr Wolfgang Großmann
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Sven Della-Bella
Herr Joachim Glaser
Herr Wilfried Körtge
Herr Karsten Kuske
Herr Jörg Scharf
Herr Sebastian Schliep
Frau Mandy Steinbrenner
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Stefan Crackau
Schriftführer
Frau Heike Engel

Mitglieder des Gemeinderates
Herr Christian Engelbrecht entschuldigt
Herr Jens Gloede unentschuldigt
Herr Daniel Kolberg entschuldigt
Herr Thomas Rieckhoff entschuldigt
Herr Alexander Schoß entschuldigt
Herr Yves Wichert entschuldigt
Herr Matthias Zacher entschuldigt

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 05.12.2023
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
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Niederschrift:

Öffentlicher Teil

Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, die Gäste, den
Verbandsgemeindebürgermeister, den Leiter des Bauamtes, Herrn Werner von der
Ingenieurgemeinschaft WTU und die Schriftführerin. Mit der Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 7
Gemeinderäte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil.

Der neue Verbandsgemeindebürgermeister Herr Crackau stellt sich den
Gemeinderäten und Gästen vor.

Herr Großmann verweist noch einmal auf die bestehenden Probleme mit Mandatos,
bei der Versendung der Einladungen und den dazugehörigen Anhängen. Aus diesem
Grund sollen die Unterlagen weiterhin auch an die privaten Mailadressen der
Gemeinderäte und des Bürgermeisters gesandt werden. Herr Körtge und Herr
Großmann erhalten die Unterlagen ebenfalls in Papierform.

Einige Gemeinderäte haben keine Unterlagen bzw. nur die Einladung zur heutigen
Sitzung erhalten.

Der Bürgermeister stellt den Antrag auf Änderung der Tagesordnung.

Nichtöffentlicher Teil
TOP 12 – Honorarangebot - Erstellung eines Hochwasserrisikomanagementplanes

Alle weiteren TOP ändern sich entsprechend.

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Information zur Seitenarmanbindung Ohremündung von der

Ingeniergemeinschaft WTU, Herrn Werner
7 Information zum Ablauf der Kommunalwahl 2024
8 Anfragen und Anregungen
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
15 Schließung der Sitzung

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
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Beschluss:

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Am 08.02.2024 um 18.00 Uhr findet die Informationsveranstaltung der DB Netz
Agentur zur Vorstellung des Projektes „Ostkorridor Nord“ im Vereinsraum der Elbe-
Ohre-Halle statt.

Die Zuständigkeiten für Arbeiten im Rahmen der Hausmeistertätigkeit im Kantorat
sind geklärt.
Der Bürgermeister gibt zu bedenken, dass der Hausmeister für 5 Gebäude zuständig
und der Arbeitsumfang somit immens ist. Im Stellenplan der Verbandsgemeinde
Elbe-Heide sollte die Einstellung einer weiteren Person geprüft werden.

Bei Arbeiten der Fa. SeWe in der Brinkstraße 10 wurde ein Baum entfernt.

Auf Anfrage der Verwaltung wurde mitgeteilt:
Die Arbeiten erfolgten im Auftrag des WWAZ, da die Wurzeln in die Leitung
gewachsen waren. Firma SeWe hat den Baum nicht gefällt, nur den Stumpf entfernt.
Von den Anwesenden wird festgestellt, dass dort ein Kastanienbaum stand, nicht nur
ein Stumpf.

Festlegung:
Die Verwaltung fragt bitte noch einmal bei der Firma SeWe bzw. dem WWAZ nach.

Die Erstattung der Kosten an SV Concordia, für den Eigenanteil an der
Baumaßnahme auf dem Sportplatz, ist erfolgt.

Auf dem Marktplatz wurde der Automat aufgestellt.
Die E-Zigaretten und das Bier sollten jedoch entnommen werden.

Es wird angefragt, wer die Steine am Spielfeldrand des Sportplatzes beräumt. Soll
das durch die bauausführende Firma oder durch den Sportverein geschehen?

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

8

Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 05.12.2023
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Festlegung:
Die Verwaltung teilt SV Concordia bitte die Zuständigkeiten mit.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Ein Einwohner hinterfragt die Möglichkeit, neben dem Automaten auf dem Marktplatz
einen Mülleimer aufzustellen.

Der Bürgermeister wird sich darum kümmern.

Die Punkte der To-Do-Liste werden besprochen.

Des Weiteren teilt der Bürgermeister den Anwesenden mit, dass die MTS nach den
noch angemeldeten Veranstaltungen für jegliche Nutzung geschlossen wird. Grund
ist der schlechte Zustand der Bestuhlung. Eine Anschaffung neuer Stühle und
Hocker soll in den Haushalt 2024 eingestellt werden.

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

8

Ja-Stimmen: 7
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

zu 4 Einwohnerfragestunde

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

zu 6 Information zur Seitenarmanbindung Ohremündung von der
Ingeniergemeinschaft WTU, Herrn Werner
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Die Biosphärenreservatsverwaltung Mittelelbe beabsichtigt die Ohremündung mit
einer Seitenarmanbindung zu versehen und bittet um Zustimmung der Gemeinde
Rogätz.
Herr Werner von der Ingenieurgemeinschaft TWU stellt das Projekt vor.
Ziel des Projektes ist es, die Durchströmung des Altarmes durch eine Anbindung an
die Elbe zu gewährleisten. Der Einlaufbereich soll so gestaltet werden, dass der
Altarm auch bei Niedrigwasser durchflutet wird.
Das abgetragene Material des Ein- und Auslaufes soll in unmittelbarer Nähe gelagert
werden.
Die Gemeinderäte geben zu bedenken, dass dieses Material bei höherem
Wasserstand in die Ohre eingetragen wird und sie noch mehr verschlammt.

Seitens der Gemeinde Rogätz wird eine Stellungnahme erarbeitet und die Bedenken
angeführt.

So wie das Projekt zum jetzigen Zeitpunkt geplant und durchgeführt werden soll, wird
die Gemeinde Rogätz keine Zustimmung erteilen.

Der Bürgermeister bedankt sich bei Herrn Werner für die Ausführungen.

Am 09.06.2024 finden Kommunalwahlen statt.

Gewählt werden:
- das Europäische Parlament
- der Kreistag des Landkreises Börde
- der Verbandsgemeinderat und
- der Gemeinderat

Interessenten haben die Möglichkeit, sich
- als Einzelbewerber
- als Wählergruppe
- durch Unterstützung einer Partei

um das Ehrenamt zu bewerben.

Der Bürgermeister erläutert die Voraussetzungen für die Bewerbung.

Die erforderlichen Formblätter und mündliche Auskunft können bei der
Gemeindewahlleiterin Frau Jäger eingeholt werden.

Wahlvorschläge sind bis zum 02.04.2024, 18.00 Uhr bei der Gemeindewahlleiterin
einzureichen.

Ausführliche Informationen zur Kommunalwahl erhält man außerdem auf der
Internetseite der Verbandsgemeinde Elbe-Heide unter dem Link – Wahlen -.

zu 7 Information zum Ablauf der Kommunalwahl 2024
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Der Bürgermeister ruft alle interessierten Bürger auf, sich um dieses Ehrenamt zu
bewerben.

Anwohner der Müllerstraße (Mieter der Müllerstraße 7) besuchten die Sprechstunde
des Bürgermeisters. Da unzureichende Parkplätze am Grundstück vorhanden sind,
parken die Mieter ihre Autos am rechten Straßenrand mit einem Rad auf dem
Gehweg. Hierfür erhielten Sie vom Mitarbeiter des Ordnungsamtes ein Verwarngeld.

Um die Parksituation in der Müllerstraße zu entschärfen wird die Möglichkeit
hinterfragt, am Beginn der Straße ein Verkehrsschild aufzustellen, was das Parken
auf dem Fußweg erlaubt.

Festlegung:
Die Verwaltung wird beauftragt, ein Verkehrsschild was das Parken auf dem Fußweg
erlaubt zu bestellen.

Der Bürgermeister wertet die letzte Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur,
Sport und Soziales aus.

Ein Punkt war die Auswertung des Weihnachtsmarktes. Ein weiterer die Planung und
Aufgabenverteilung des Blütenfestes. Der Ablauf des Blütenfestes wird wie in den
Vorjahren erfolgen.

Festlegung:
Zur nächsten Sitzung des Ausschusses BKSS am 14.03.2024 sind bitte Vertreter der
Vereine einzuladen.

Herr Großmann wird am morgigen Tag den Haushalt 2024 mit der Kämmerin
besprechen.

Nachfolgend aufgeführte Mittel/Maßnahmen sollten aufgenommen werden.

- 5 T€ für Werkzeug und Material für den Bauhof
- 1 T€ für Drucker und Laptop für den Bauhof
- Bestuhlung MTS
- 26 T€ für die Erarbeitung eines Hochwasserrisikomanagementplanes

Der Bürgermeister gibt folgende Erläuterung bzgl. der Einstellung dieses Postens.
Im Februar 2023 übergaben die Anwohner nördlich des Fähranlegers eine Petition
zum Hochwasserschutz/Brandschutz an den Gemeinderat. Eine Anfrage der
Verwaltung zu eventuell geplanten Baumaßnahmen wurde durch die untere und
obere Wasserbehörde wie folgt beantwortet.

zu 8 Anfragen und Anregungen
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Es sind keine Maßnahmen in Planung, da Aufwand und Nutzen in keinem Verhältnis
stehen.

Die Antwort wurde Herrn Rothämel zugereicht.

Mit der Ablehnung durch die Landesbehörde besteht somit keine Möglichkeit, auf
diesem Weg eine Lösung herbeizuführen.

Möchte die Gemeinde Rogätz dennoch Hochwasserschutzmaßnahmen für das
benannte Areal durchführen, so wird das größtenteils zu eigenen Kosten geschehen.
Um die Höhe der anfallenden Planungskosten für diese Maßnahme berechnen zu
können, ist es erforderlich, einen Hochwasserrisikomanagementplan erstellen zu
lassen.

Der Verwaltung und dem Bürgermeister liegt ein Angebot zur Erstellung dieses
Hochwasserrisikomanagementplanes in Höhe von 26 T€ vor.

Der Bürgermeister hinterfragt die Bereitschaft der Gemeinde Rogätz, den
Hochwasserrisikomanagementplan erstellen zu lassen obwohl bekannt ist, dass das
Land Sachsen-Anhalt die Maßnahme nicht unterstützt und die Dimensionen der
Kosten für die Planung und Antragstellung nicht bekannt sind.

Die Anwesenden vertreten die Meinung, dass Ausgaben in dieser Größenordnung
durch den Haushalt der Gemeinde Rogätz nicht realisierbar sind.

Antrag:
Wer ist dafür, das Angebot zur Erstellung eines
Hochwasserrisikomanagementplanes anzunehmen?

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Das Angebot wird damit nicht angenommen.

Weiterhin sind in den Haushalt aufzunehmen:

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

8

Ja-Stimmen: 0
Nein-Stimmen: 6
Stimmenthaltungen: 2
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- Ausbau der Jertze
- Außenbeleuchtung Sporthalle
- 4 T€ für Baumpflegearbeiten

- Renovierungsarbeiten Büro des Bürgermeisters

- 15 T€ für die Beräumung des Verbrennplatzes

Es wird angefragt, ob das Mieten eines Schredders und die Abgabe des Materials an
eine Biogasanlage nicht kostengünstiger wäre.

Festlegung:
Die Verwaltung prüft bitte die Möglichkeit, einen Schredder zu mieten und das
Material einer Biogasanlage zur Verfügung zu stellen.

In der nächsten Gemeinderatssitzung können die Gemeinderäte weitere Vorschläge
zur Einstellung von Mitteln in den Haushalt 2024 einbringen.

Die Zuständigkeit für die Beräumung des angeschwemmten Holzes an der Elbe wird
hinterfragt.

Hierfür ist das Wasserstraßen- und Schifffahrtsamt zuständig.

Zum Stand der Arbeiten - Sanierung des Spielplatzes an der Kita informiert der
Bürgermeister:
Die Baustelle ist eingerichtet und die Arbeiten laufen.
Voraussichtlich ab März können die Spielgeräte aufgebaut werden.

Der Parabolspiegel an der Ecke Magdeburger Str./Schulstraße ist beschädigt.

Festlegung:
Der Zustand des Parabolspiegels an der Ecke Magdeburger Str./Schulstraße ist zu
prüfen und ggfls. zu ersetzen.

Herr Glaser weist darauf hin, dass die Hebesätze für die Grundsteuer ab 2025
anzupassen sind.

Die Anpassung der Hebesätze ab 2025 erfolgt automatisch in Folge der
Grundsteuerreform. Auswertungen zur Entwicklung der Hebesätze werden dem
Gemeinderat zu gegebener Zeit vorgelegt. Letztendlich werden die Hebesätze durch
den Gemeinderat beschlossen.

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung erfolgte die Beschlussfassung zu
BV-RO/0471/2023 Rogätz Jertze Baufeldfreimachung – Auftragsvergabe.

zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
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Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.30 Uhr
die Sitzung.

zu 15 Schließung der Sitzung

Wolfgang Großmann Heike Engel

f.d.Richtigkeit


